

大企业大集团发挥引领示范作用

—在2015四川企业100强发布暨企业发展峰会上的讲话

四川省经济和信息化委员会副主任 王文胜

非常高兴在这里与企业家们会面交流,今年是四川省企业联合会企业家协会连续第十二年发布四川省百强企业、召开百强企业经验交流峰会。首先,我谨代表四川省经济和信息化委员会对与会的所有来宾致以诚挚的问候!对入围2015年四川100强的企业表示热烈的祝贺!

四川省百强年度发布活动,客观详实地记录了我省大企业的发展与变迁历程,通过对大企业经营现状与发展趋势的分析和探讨,为我们把握整体经济走势,研究宏观经济对策提供了有价值的信息。省企联作为社团机构,是政府和企业间桥梁,企联的企业百强排序,是省经信委大企业、大集团培育的有力补充,得到了省内企业的积极响应与支持,取得了非常好的效果。同时,省企联要积极向中企联推荐我省企业,展示四川经济发展成果,在今后中国500强榜单上看到越来越多的四川企业入围。

今年的百强榜单中,我们看到,四川百强企业2014年营业收入总额超过1.8万亿,约占全省GDP的65%。在经济下行压力加大的形势下,大企业大集团在我省的经济稳定发展中起到了中流砥柱作用,为我省经济稳增长做出了巨大贡献。百强榜单的发布,不仅是为了培育发展大企业大集团,更是为了发挥大企业大集团在稳增长、调结构等方面的作用,更多辐射和引领中小企业发展。

近年来经济形势严峻,市场波动较大,企业面临新的



●四川省经信委副主任王文胜(右二)在大会上讲话

冲击和挑战,大企业在应对市场变化时具有规模和资本优势,但在企业转型升级过程中需要增强活力和效率。

特别是一些传统的、落后产能的企业,要积极开拓新思路,主动根据市场的客观变化规律进行自身的产业结构调整,让生产更加贴近客户需求。我们的大企业、大集团,具有底子厚、底蕴足的优势,要积极结合国家工业智造2025及四川省工业智造2025规划,广泛运用互联网+、大数据等手段,提升智能制造能力,创新商业模式,利用好自身优势,把握机遇,努力实现高效的转型升级,企业做强,更要做优。

党中央国务院高度重视大企业的发展,近年来出台了一系列有利于培育发展具有国际竞争力大企业的政策措施,消除影响大企业健康发展的体制机制障碍,健全政府和企业间的良好互动机制。四川省经信委积极完善和落实各项政策措施,加强宏观指导和规划引导,加强与各相关部门、地方政府以及相关行业协会的沟通协作,构建和维护健康有序的市场环境,为企业提供多元的、优质的服务。在这样的历史机遇和时代背景下,我们的企业要积极探索创造新的价值,坚持走新兴工业化和信息化融合之路,加大研发投入,顺应新一轮科技革命和产业变革趋势,深入推进信息技术与生产经营的结合。希望我们的大企业大集团能发挥引领示范作用,走出一条创新发展的榜样之路,也希望四川省企业联合会的这项有意义的工作能与时俱进,越办越好!

最后再次祝贺入围四川省100强的企业,祝大会取得圆满成功!

2015四川企业100强、2015四川制造业企业100强、 2015四川服务业企业100强前50强 发布及分析报告

四川省企业联合会常务副会长 吴显名

为助推我省企业适应“新常态”,不断提高核心竞争力,同时为社会各界提供我省大企业大集团发展状况的相关信息,营造有利于大企业发展的良好氛围,今年四川省企业联合会在省有关部门和中企联的指导下,在各市(州)企联、省级行协和有关企业的大力支持下,按照国际上通用的做法,以2014年企业营业收入为入围标准,继续开展四川省百强企业的排序分析工作,连续第十二次推出四川企业100强,第三次推出四川制造业企业100强,第四次推出四川服务业企业100强。我会在今年第一次结合“四川省大企业大集团”榜单数据,重新梳理了全省具有代表性的企业,纳入了更多具有雄厚实力和竞争力的大企业大集团,加强了榜单的进步性、广泛性、公正性和可参考性。现在我代表四川省企业联合会、四川省企业家协会将2015四川企业100强、2015四川制造业企业100强、2015四川服务业企业100强前50强一并发布。

百强企业榜单已以文件形式印发给在位代表,并将通过报刊和网站向社会公布,各项数据连同分析报告也已汇编在《2015四川企业发展报告》书内,大家可以自行阅览。这里,我主要向大家简要介绍2015年四川企业100强和制造业企业100强的基本情况以及所呈现出的一些新形势新特点。

2015年三个百强榜涵盖了不同产业、不同地区共计173家企业。从入围门槛和总体规模、效益来看,四川企业100强入围门槛23.2亿元,较上年提高6.4亿元,增长了37.97%。企业资产规模、营业收入、净利润等各项指标均有较大增长,对国民经济的贡献率继续加大;100家企业全年营业收入总额18606.1亿元,占全省GDP的65.2%,高于2014年55.47%将近10个百分点。100强资产、净利润总额分别为32231.6亿元、610.7亿元,较上年增长9153.3亿元、213.8亿元。位列前十名的企业分别是四川长虹电子有限公司、新希望集团有限公司、中铁二局集团有限公司、中国烟草总公司四川省公司、成都铁路局、中国石油天然气股份有限公司四川销售分公司、四川省宜宾五粮液集团有限公司、攀钢集团有限公司、一汽大众汽车有限公司成都分公司、四川华西集团有限公司。前十名企业的营业收入都在500亿以上,其中中国烟草总公司四川省公司、中石油四川销售分公司、攀钢集团、一汽大众汽车成都分公司为今年新入围企业。

制造业100强营业收入、资产和净利润总额分别为10811.5亿元、11853.3亿元、357.96亿元,较上年分别增长32.66%、32.95%、40.29%。排名前十的企业分别是四川长虹电子有限公司、新希望集团有限公司、四川省宜宾五粮液集团有限公司、攀钢集团有限公司、一汽大众汽车有限公司成都分公司、通威集团有限公司、科创控股集团有限公司、中国东方电气集团有限公司、四川宏达集团、四川省川威集团有限公司。

从企业整体盈利和运营能力来看,100强企业净利润总额610.7亿元,人均4.48万元,净利润负增长企业50家,11家亏损,亏损面继续扩大。企业平均收入利润率3.28%,继续较上年降低0.07个百分点,在10%以上的企业13家,1%以下的32家;平均资产利润率1.89%,比上年降低0.23个百分点,10%以上的企业只有7家,26家低于1%。总的来说虽然企业整体营收、利润等指标增长较大,但收入利润率和资产利润率都保持在较低水平上,获利能力在近几年持续减弱。100强平均资产周转率57.73%,较2014年下降5.39个百分点,去除偏移值较大的新晋企业数据影响,整个百强企业的资产周转率下降幅度更大。资产负债率高达75.57%,企业筹资风险、利息负担与偿债压力增加,进入高风险范畴。

制造业100强情况与综合百强相一致,100家企业实现净利润357.9万元,较上年增长5.48%,但人均利润4.61万元,下滑超过9%。利润出现负增长的56家,超过半数。企业平均收入利润率、资产利润率、资产负债率和资产周转率分别为3.31%、3.03%、60.4%、91.27%,对制造业来说,企业总体获利能力较弱,债务风险加大。



●四川省企业联合会常务副会长吴显名(右一)作四川省100强企业发布分析报告



●大会现场

从企业研发投入来看,2015四川100强企业研发费用总额192.8亿元,平均每家企业3.3亿元,较上年增加2927.28万元,增长9.84%。研究开发费用增长率超过100%以上企业7家,研究开发费用超过1亿元的企业36家。虽然100强企业在创新研发上加大了投入,但从研究开发费用占营业收入的比例来看,仅有2家企业投入比在5%以上,26家企业低于1%,且研发费用增长率为负的企业较往年增多,说明企业的研发投入强度还需加强。

制造业100强企业共投入研发费用148.6亿元,平均增长率0.14%,只占营业收入总额的1.37%。其中研发费用投入负增长的企业24家,47家企业研发费用增长率低于10%(包括负增长),占到总数的73.4%,28家企业研发费用增长率低于1%,以制造业的性质与目前面临的状况来看,这不是一个好的现象。

从财税贡献方面,2015百强企业仍然是我省经济发展的中流砥柱:100强企业纳税总额878.5亿元,较2014年增加5.43%。其中,纳税总额在10亿元以上企业有24家,超过50亿的企业3家,分别为四川省宜宾五粮液集团有限公司(72.9亿元)、中国烟草总公司四川省公司(69.1亿元)、四川一汽丰田汽车有限公司(52.2亿元)。制造业100强实现纳税总额540.1亿元,较上年增长21.67%。

从企业差距方面来看,2015年百强企业两极分化情况减弱:100强前20强企业的营业收入、利润、资产总额分别占全部100强企业各指标总额的58.98%、49.81%、52.40%,较上年前20强企业对应指标所占比重分别降低7.94个百分点、8.75个百分点以及10.06个百分点;后20强企业三个指标占比分别比上年上升0.37%、-0.31%、1.82个百分点。百强企业的前端力量正逐渐从绝对优势中减弱,

一批中间企业成长起来,各项指标比重分布更加平衡,企业差距在逐渐缩小。

从百强企业地区分布方面来看,我省地域广阔,各地经济发展的不平衡、差距大,决定了各市、州入围企业分布的巨大差异。2015年分布情况较去年有一定变化,总体来说与各市州经济发展状况基本一致,且有继续向经济增长极地区、经济发达城市聚拢的趋势。在2015年四川企业100强中,13个市州均有企业入围,入围企业数最多的仍然是成都(64家),较去年增加6家,其营业收入、净利润、资产、纳税总额分别达13384.6亿元、460.1亿元、25785.5亿元、650.5亿元,分别占2015四川100强企业总和的71.94%、81.54%、80%、74.05%、70.17%,占比继续上升。

制造业百强中,全省除广安、阿坝、甘孜外均有企业入围,入围企业数最多的仍是成都地区,共39家(较上年增加6家),其营业收入、利润、资产、纳税总额分别占100强企业总和的50.33%、69.24%、43.57%、50.18%和45.25%。人均营业收入、人均利润最高的地区分别为达州、宜宾。

在所有制结构方面,2015四川企业100强中有国有企业在企业数、营收、净利润、资产总额、纳税总额、从业人数等主要指标上仍然占主要地位,分别占所有企业的59%、68.10%、69.23%、81.77%、81.95%、75.79%。但同时,100强中国有企业有59家,比2014年减少了4家,比例开始降低,而且从人均指标看,民营企业的人均收入、人均利润分别为179.8万元、5.26万元,是国有企业的1.47倍、1.39倍,比国有企业有更明显的优势,资产利润率和资产周转率民营企业也分别是国有企业的1.99倍和2.1倍,说明总体上民企比国企具有更强的获利能力和经营活力。

此外,国有企业具有显著的“重资产”特征,资产规模超过1000亿的企业有7家,超过100亿的34家,民营企业中,资产规模超过100亿的18家,无一家超过千亿。

制造业百强也有同样的特征,国有企业与民营企业分别为40家与60家,国企占比下降,营收、净利润、资产、纳税总额分别达到5123亿元、166.6亿元、7049.2亿元、

351.5亿元,除营业收入外占比都超过50%。但从人均和效益上看,民企依然保持优势,特别是人均营业收入与资产周转率,分别是国企的1.53倍和1.63倍。

总的来说,近几年四川国有和民营企业的规模扩张都明显减缓,特别是民营企业,受金融危机影响,资产和利润增速都呈下行趋势。不同所有制企业在盈利和营运能力上都有所下降,2015年四川100强企业和民企资产利润率和资产周转率分别为1.48%、2.95%和48.08%、100.99%,同比分别降低-0.15%、0.65%、2.43%、25.26%,是自2012年来连续三年出现不同程度的下降,危机影响仍在继续,企业要守住颓势创新发展还需努力。

今年8月,中国企业联合会发布了2015年中国企业500强、中国制造业企业500强和中国服务业企业500强,我们将四川企业与中国500强也进行了简要的对比分析。2015年四川有14家企业入围中国企业500强,在全国所有地区中排名第14。入围企业分别是四川长虹电子集团有限公司(152)、新希望集团有限公司(173)、四川省宜宾五粮液集团有限公司(205)、四川华西集团有限公司(240)、通威集团有限公司(248)、科创控股集团有限公司(274)、中国东方电气集团有限公司(302)、四川宏达(集团)有限公司(311)、四川省川威集团有限公司(320)、四川科伦实业集团有限公司(339)、四川德胜集团钒钛有限公司(382)、成都建筑工程集团总公司(420)、泸州老窖集团有限责任公司(439)、四川公路桥梁建设集团有限公司(459)。四川德胜集团钒钛有限公司为新上榜企业。入围四川企业在中国企业500强中所占比重仍然有限,企业的规模和效益、盈利能力等仍然低于全国平均水平,差距不小。入围企业数占500强的2.8%,营业收入、净利润、纳税总额、资产总额分别只占中国500强的1.1%、0.78%、0.77%、0.38%、1.68%。

同时,今年有15家四川制造业企业入围中国制造业企业500强,分别是四川长虹电子集团有限公司、新希望集团有限公司、四川省宜宾五粮液集团有限公司、通威集团有限公司、科创控股集团有限公司、中国东方电气集团有限公司、四川宏达(集团)有限公司、四川省川威集团有限公司、四川科伦实业集团有限公司、四川德胜集团钒钛有限公司、泸州老窖集团有限责任公司、四川省达州钢铁集团有限责任公司、攀枝花钢城集团有限公司、四川九洲电器集团有限责任公司、四川省宜宾普什集团有限公司。排名第一的四川长虹电子集团有限公司在500强中排名第64位,15家企业排名相对比较集中,10家排名前200。

入围中国制造业500强企业的川企主要指标上表现并不理想,且较上年有所下降。人均指标上,除人均利润,其余指标均低于全国平均水平。

入围中国服务业500强的川企共11家,分别是四川航空股份有限公司、四川能源投资集团有限责任公司、四川富临实业集团有限公司、四川省开元集团有限公司、四川新华发行集团有限公司、四川华油集团有限责任公司、四川安吉物流集团有限公司、吉峰农机连锁股份有限公司、四川电力工程顾问集团西南电力设计院有限公司、四川省物流产业股份有限公司、四川信托有限公司。

近年来,世界经济形势复杂多变,企业面临的内外环境也进入了一个全新的局面。我省大企业大集团在这种经济新常态下也呈现出新的发展特点,或坚守传统夯实基础,或寻求突破积极应对,在金融危机的持续影响下,总的来说都有一定增长,实现了“稳中求进”。但我们也看到,我省企业发展开始进入高风险低速发展的时期,总体规模虽然在扩大,但扩张步伐明显放缓,一些效益指标呈现下滑趋势,亏损面扩大,营业收入和利润负增长的企业在增加,债务风险也在升高。同时在产业结构调整继续深入的现阶段,传统能源、冶金等行业依然存在不少困难,指标表现不容乐观,但也在积极寻求调整,酝酿更大的变革。目前我国经济正处于转型升级的关键时期,我省的大企业大集团也要准确认识自身所处的行业、经济地位,紧紧把握国家战略实施带来的机遇,进一步增强活力,加大在创新研发上的投入和强度,不断提升核心竞争力,扎实探索转型升级的道路,以实现更好的可持续发展!